



Н. Н. О В С Я Н Н И К О ВЪ.

2-го Января сего года въ гор. Твери скончался д. ст. сов. Николай Николаевичъ Овсянниковъ, бывшій директоръ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи и гимназій Калужской и Тверской.

Покойный происходит изъ потом. дворянъ Казанской губ., родился въ Казани 29 Марта 1834 г., дѣтство провелъ въ имѣніи матери (урожденной Дембровской, принадлежавшей къ роду извѣстныхъ дѣятелей Казанского края Кудрявцевыхъ), селѣ Шуранѣ, на берегу рѣки Камы. Отецъ Н. Н. служилъ, по обыкновенію того времени, въ военной службѣ, вышелъ въ отставку съ чиномъ капитана и поселился въ деревнѣ, а впослѣдствіи поступилъ опять на службу по Министерству Госуд. Имуществъ въ Вятскую губернію. Учился Н. Н. въ Казанской 1-ой (нынѣ Императорской) гимназіи съ 1845 по 1851 г. и въ Казанскомъ университетѣ по историко-филологическому факультету, курсъ котораго окончилъ въ 1855 году, съ награжденіемъ серебряной медалью за сочиненіе „Характеристика князя А. М. Курбскаго“. О пребываніи его въ Казанскомъ университетѣ см. „Записки студента Казанского университета (1851—1855)“, въ „Русскомъ Архивѣ“ 1909 г. вып. 12-й. Судя по Исторіи первой Казанской гимназіи, составленной В. Владимировымъ къ столѣтнему юбилею ея (1868 г.), гимназія представляла тогда вполнѣ благоустроенное учебное заведеніе при директорѣ Н. А. Галкинѣ (отцѣ извѣстнаго дѣятеля М. Н. Галкина-Враскаго).

Болѣе 30 лѣтъ покойный состоялъ на службѣ по Министерству Народнаго Просвѣщенія. 10 Октября 1855 г. онъ былъ назначенъ старшимъ учителемъ исторіи Нижегородскаго Александровскаго Дворянскаго Института; въ 1864 г. перемѣщенъ на такую же должность въ Нижегородскую губернскую гимназію, оставаясь $1\frac{1}{2}$ года преподавателемъ и въ Институтѣ. Онъ преподавалъ также исторію въ Нижегородскомъ Маринскомъ Институтѣ благородныхъ дѣвицъ (1856—1864) и Маринскомъ училищѣ I разряда (нынѣ Маринская ж. гимназія) 1861—1863 г. Въ 1867 г. получилъ онъ назначеніе на должность инспектора Нижегородской гимназіи, а съ 1874 г. назначенъ первымъ директоромъ народныхъ училищъ Нижегородской губ. и занималъ эту должность до 1881 г., когда вышелъ въ отставку. Въ 1882 г. онъ вновь поступилъ на службу директоромъ Калужской гимназіи, въ 1887 г. перемѣщенъ въ г. Тверь на таковую же

должность и въ 1891 г. окончательно вышелъ въ отставку. Послѣдніе годы проживалъ онъ въ Твери.

Свои досуги покойный посвящалъ литературнымъ трудамъ. Печататься онъ сталъ съ 1859 года. Помимо статей во многихъ газетахъ ему принадлежать немало и другихъ трудовъ. Съ 1861 г. онъ началъ изучать Нижегородскую ярмарку и ея отношенія къ другимъ мѣстностямъ Россіи, для чего объѣхалъ 17 губерній. Въ 1865 г. помѣстилъ двѣ статьи о торговлѣ на Нижегородской ярмаркѣ въ „Библіотекѣ для Чтенія“. Въ 1866 г. за свои труды по изученію ярмарки былъ избранъ членомъ-сотрудникомъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, а еще ранѣе, въ 1862 г., дѣйствительнымъ членомъ Нижегородскаго Статистическаго Комитета. Въ 1867 г. онъ напечаталъ „Отношеніе верхней части Поволжья къ Нижегородской ярмаркѣ“ (Нижегородскій Сборникъ, т. II), „Отношеніе Киева, Курска, Оrlа, Тулы и Рязани къ Нижегородской ярмаркѣ“ (тамъ же т. III), „Въ защиту южного направлѣнія Уральско-Сибирской желѣзной дороги, въ отношеніи Сибирскаго транзита къ Нижегородской ярмаркѣ“ (тамъ же т. IV) и отдельно. Нижегородское Губернское Земское Собраніе въ засѣданіи 14 Декабря 1870 г., ознакомясь съ ходомъ дѣла о выборѣ направлѣнія Урало-Сибирской желѣзной дороги, обратило вниманіе на безвозмездные труды Н. Н. Овсянникова въ защиту такъ называемаго южного направлѣнія (проектированаго Евген. В. Богдановичемъ) и постановило выразить искреннюю признательность Собранія Н. Н. О трудахъ покойнаго, касающихся ярмарки, съ похвалою отзывающейся такой знатокъ, какъ академикъ В. П. Безобразовъ (†), по просьбѣ котораго Овсянниковымъ написанъ очеркъ промышленныхъ занятій въ Нижегородской губ., напечатанный Безобразовымъ въ видѣ приложения къ т. II его изданія „Народное хозяйство Россіи“ 1885 г.

Въ 1863 г. покойный представилъ записку о селѣ Цавловѣ Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу. О ней и обѣ авторѣ ея см. отзывъ Побѣдоносцева и Баста на стр. 218 ихъ книги „Письма о путешествіи Государя Наслѣдника Цесаревича по Россіи“ М. 1864. Въ 1881—1882 г., находясь въ отставкѣ, покойный служилъ по опекунству надъ имѣніями И. А. и Е. А. Все-воложскихъ въ Пермской губ. Плодомъ его изученія вотчиннаго хозяйства на Уралѣ явились статьи, помѣщенные въ 3, 11 и 12 кн. „Русской Мысли“ за 1883 г. подъ заглавиемъ: „Вотчинное хозяйство на Уралѣ“.

Другіе труды Н. Н. относятся къ области вопросовъ педагогическихъ и историческихъ. Онъ явился новаторомъ въ дѣлѣ приложенія педагогическихъ идей къ преподаванію исторіи. Въ 1861 г. въ журналѣ Чумикова „Воспитаніе“ онъ помѣстилъ статью „Съ чего начинать преподаваніе исторіи въ III классѣ гимназіи?“ (съ Русской исторіи), а въ журналѣ „Учителъ“—„Въ чемъ заключается недостатокъ въ преподаваніи исторіи въ нашихъ гимназіяхъ?“; здѣсь авторъ доказываетъ пользу приложенія концентрическихъ курсовъ. Въ 1862 г. онъ помѣстилъ въ „Воспитаніи“ нѣсколько статей критического содержанія и началъ переводы изъ Листервега. Къ 1863 г. относятся статьи: „Примѣненіе общихъ педагогическихъ началъ къ преподаванію исторіи“, „Особенности преподаванія исторіи“, „Нѣкоторыя практическія замѣчанія при преподаваніи

исторії". Къ сожалѣнію, этотъ прекрасный журналъ (едва ли не лучшій изъ педагогическихъ журналовъ) скоро прекратился. Въ 1866 г. вышелъ главный трудъ покойнаго „Учебникъ всеобщей исторіи въ трехъ концентрическихъ курсахъ. Опытъ примѣненія педагогики къ преподаванію исторіи. Два курса. Одобрѣнъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Нар. Просвѣщенія“. Въ 1869 г. вышло 2-ое изданіе первого курса. Мысль о концентрическихъ курсахъ покойный старался проводить во все время своей педагогической дѣятельности; ею воспользовались и другіе. Въ 1878 г. имъ была издана книга: „Внѣ-европейскій міръ. Уроки географії“. М. 1878 г.

Служебная дѣятельность по должностіи директора народныхъ училищъ Нижегородской губ. поглощала почти все время покойнаго. Заинтересовавшись народной школой, онъ помѣстилъ три статьи, касающіяся этого дѣла въ „Журналѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія“: „Объ обученіи граматѣ“ (1876, I), „Объяснительное чтеніе въ народной школѣ“ (1877, IV) и „Къ вопросу о ревизіи начальныхъ училищъ“ (1878, X).

Въ 1886 г. И. И. издалъ книгу „Дунай въ географическомъ, историческомъ и др. отношеніяхъ. Для ученическихъ библіотекъ старшихъ классовъ“. Книга получила одобрѣніе Ученаго Комитета Министерства Нар. Просвѣщенія. Въ томъ же году въ газетѣ С. Ф. Шарапова „Русское Дѣло“, имъ помѣщена статья „Къ вопросу о преподаваніи исторіи“. (№№ 27, 28 и 30), впослѣдствіи перепечатанная въ журналѣ „Гимназія“.

Въ журналѣ Яичевецкаго „Гимназія“, покойный помѣстилъ статьи: „О современномъ положеніи нашихъ гимназій“ (1890), „Критическія замѣтки. Гр. Капнистъ. Классицизмъ, какъ необходимая основа гимназического образованія. Н. Скворцовъ. Объ организмѣ гимназіи. В. Грингутъ. Нашъ классицизмъ (1892)“, „Что такое филология“ (1897). Помѣщалъ также И. И. статьи и въ „Педагогическомъ Еженедѣльнике“ (приложеніе къ журналу „Гимназія“). Въ „Русскомъ Вѣстнике“ помѣщены статьи: „Греко-Славянскій міръ въ книгѣ для чтенія“ (проф. Виноградова) 1899, II. „Средніе вѣка въ книгѣ для чтенія“ (1899).

Въ разныхъ журналахъ помѣщены покойнымъ статьи историко-литературного содержанія, а именно: „Ипполитъ Тэнъ, какъ историкъ“ (Русское Обозрѣніе 1894, IV), „О рукописяхъ библіотеки гр. А. С. Уварова“ (Русскій Вѣстникъ 1894, VIII), „Къ біографіи Жуковскаго“ (Историческій Вѣстникъ, 1895, III), „Къ біографіи Лажечниковой“ (Истор. Вѣстникъ, 1895, X), „По поводу одного учебника“ (Виноградова) Русскій Вѣстникъ, 1895 г. X. „Право, славіе въ исторіи Русскаго народа (Русск. Вѣстникъ, 1896, V—VI), „Критика на книгу Е. А. Бѣлова—Исторія Россіи до Петра В.“ (Русск. Вѣстникъ 1896, IX—X), „Л. Н. Майковъ, какъ историкъ“ (Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, 1898, VIII); „Новый исторический трудъ“—Русская исторія Павлова (Наблюдатель, 1900, XII), „Девятнадцатый Вѣкъ“ (Наблюдатель, 1901, II—III), „Замѣчательный трудъ“ (Русское Обозрѣніе, 1901, I), „Идеи XIX вѣка (о Французской революціи)“ (Наблюдатель, 1901, XI), „Тэнъ въ Англіи“ (Наблюдатель, 1904, XII), „Записка студента Казанскаго университета (1851—1855)“—

Русский Архивъ 1909, XII. „По поводу суждений г. Валишевского о нашемъ расколѣ“ (Русский Архивъ, 1910, XI), „Мартовскія события въ Петербургѣ въ 1801 г.“ (Русский Архивъ 1911, V).

Въ Твери покойный принималъ дѣятельное участіе въ трудахъ мѣстной Архивной Комиссіи, состоя ея членомъ съ 1887 года. Онъ былъ близокъ къ основателю и вдохновителю Комиссіи А. К. Жизневскому († 1896 г.) Изъ работъ И. Н. напечатано: „Переписная книги Бѣжецкаго у. 1709 г.“ (1888), „Къ 4 Марта 1889 г. Ко дню чествованія памяти убѣнныхъ на р. Сити въ битвѣ съ Татарами“ (1889), „Тверь въ XVIII в. Исторический и археологический путеводитель по Твери“ (1889), „По поводу паденія Твери и участія въ этомъ событии Тверскихъ бояръ“ (1892). Две главы изъ „Исторіи Тверского собора“ (1896). Къ сожалѣнію, вся Исторія собора церковнымъ старостою не напечатана. „О Новгородско-тverскомъ рубежѣ въ связи съ направленіемъ Новгородскихъ путей“ (1903), „О колонизаціи въ Сузdalскомъ краѣ съ точки зрењія археологии“ (1904), „О Новгородскомъ и Московскомъ культурномъ вліяніи на Тверь въ эпоху самостоятельности Тверского княжества“ (Труды Тверского областного съѣзда, 1904, и отдѣльной брошюрою), „Тверской исторический календарь“ въ „Тверской Газетѣ“.

Въ 1892 г. покойный помѣщаетъ рядъ фельетоновъ и статей преимущественно историко-литературного содержанія, въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“. Откликаясь на каждый историко-литературный юбилей, немало написалъ отзывовъ о новыхъ историческихъ трудахъ.

Онъ сотрудничалъ также въ Новомъ Времени и многихъ другихъ газетахъ: Сѣверной Пчелѣ, Русскомъ Дневнике, Справочномъ Листкѣ для Нижегородской ярмарки, который редактировалъ, кроме того, въ 1867 году, Голосѣ, Рускомъ Инвалидѣ, Россіи, С.-Петербургскихъ Вѣдомостяхъ, Нижегородскихъ и Тверскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, Московскомъ Листкѣ, Гражданинѣ, Тверскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, Родной Рѣчи, Рускомъ Словѣ (Александрова), Правительственномъ Вѣстнике, Практической Жизни, Днѣ, Тверскомъ Словѣ, Тверскомъ Поволжї, Голосѣ Русского и Еженедѣльникѣ Голоса Русского, Русской Землѣ, Колоколѣ, Голосѣ Истины, Извѣстіяхъ по Казанской епархіи.

Въ 1865 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ онъ произнесъ рѣчь „О значеніи празднества Ломоносова“ на 100-лѣтнемъ юбилеѣ, 6 Апрѣля, прочиталъ публичные лекціи: „Къ столѣтней памяти Н. М. Карамзина“, 1 Декабря 1866 г., и „О цѣли воспитанія“, 17 Марта 1868 г. (Вышла отдѣльными брошюрами). Помѣщалъ, кроме того, статьи въ журналахъ „Велосипедъ“ и „Самокатъ“.

Нѣкоторые труды остались въ рукописи или на рукахъ у редакторовъ. Большой трудъ по истории Французской революціи цензура нашла несвоевременнымъ печатать и не пропустила въ 1873 году, а это былъ трудъ нѣсколькихъ лѣтъ.

До конца жизни покойный сохранилъ свѣжесть ума и чувства, много читалъ, писалъ, всѣмъ интересовался. Скончался отъ кровоизліянія въ мозгѣ, похороненъ 5-го Января на Тверскомъ Смоленскомъ кладбищѣ.